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Informationsbericht des Oberbürgermeisters zur  
Stadtratssitzung am 24. September 2025 

 
ALLGEMEINES 
 

Rückblick auf eine überwältigende 148. Stadtkirmes! 

Unsere 148. Stadtkirmes 2025 war berührend und überwältigend. Ob beim farbenfrohen Umzug, den 

mitreißenden Musikdarbietungen oder den unzähligen Veranstaltungen in den Kirmesgemeinden – 

überall spürte man die Begeisterung, die unsere Kirmes so einzigartig macht. 

Doch dieser Erfolg ist kein Zufall. Er ist das Ergebnis des unermüdlichen Einsatzes unzähliger 

Menschen. Besonders schön war es zu sehen, wie der Nachwuchs die Kirmes für sich entdeckt hat. 

Dafür ein herzliches Dankeschön an alle, die unsere Kirmes zu dem machen, was sie ist: ein Fest der 

Freude, der Verbundenheit und des Stolzes auf unsere Stadt! 

Norbert Lammert begeistert mit Mühlhäuser Rede zur Freiheit 

Ein besonderer Höhepunkt im Gedenkjahr „500 Jahre Bauernkrieg“ war der Besuch von Dr. Norbert 

Lammert, ehemaliger Bundestagspräsident und Vorsitzender der Konrad-Adenauer-Stiftung. In der 

Divi-Blasii-Kirche begeisterte er rund 400 Gäste mit einer rhetorisch brillanten Rede über Freiheit und 

Gemeinschaft. Er betonte, dass Freiheit kein Selbstläufer ist, sondern Verantwortung für alle 

bedeutet. Zuvor trug er sich in das Goldene Buch ein und zeigte sich beeindruckt vom kulturellen 

Reichtum unserer Stadt.  

Freiheitleuchten als magisches Finale des „Jahres der Freiheit“  

Das „Jahr der Freiheit“ neigt sich dem Ende zu. Zum Abschluss wird nochmals ein besonderer 

Höhepunkt zu erleben sein: Das „Freiheitsleuchten“ am 17. und 18. Oktober 2025. An beiden 

Abenden, von 18 bis 23 Uhr, verwandeln Lichtinstallationen die Kirchen unsere Altstadt in eine 

magische Bühne. Dazu gibt es Musik und Kulinarisches. 

Ein Schatz unserer Geschichte: Das Mühlhäuser Rechtsbuch 

Einer der größten Schätze unseres Stadtarchivs ist das Mühlhäuser Rechtsbuch aus dem 13. 

Jahrhundert – das älteste deutschsprachige Stadtrechtsbuch. Anlässlich des Tags der offenen Tür am 

Justizzentrum wurde die wissenschaftliche Neuedition dieses einzigartigen Werks in drei Bänden 

präsentiert. Es gewährt uns tiefe Einblicke in das Leben unserer aufstrebenden Reichsstadt und ist 

ein unschätzbares Erbe, das wir bewahren und erforschen. 
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Tag des offenen Denkmals 2025 mit Schwerpunkt Gerberviertel 

Am 14. September 2025 öffneten zahlreiche Türen zum Tag des offenen Denkmals. Unter dem Motto 

„WERT-voll“ stand die Bedeutung von Denkmalen und Denkmalpflege im Fokus. Den Schwerpunkt 

bildete das Gerberviertel, unter anderem mit der Gerberei Stölcker, die ihr 130-jähriges Jubiläum 

feiert. Der Tag war ein voller Erfolg und zog viele Besucher an.  

Vier Ortsteile werden Förderschwerpunkte der Dorfentwicklung 

Ein weiterer Erfolg für unsere Ortsteile: Bollstedt, Felchta, Höngeda und Seebach wurden als 

Förderschwerpunkte der Dorferneuerung des Freistaats Thüringen für den Zeitraum 2026 bis 2030 

ausgewählt. Die Grundlage bildet ein gemeinsam erarbeitetes Entwicklungskonzept mit dem Titel 

„Dorfregion Mühlhausen Süd“. Bereits im vergangenen Jahr konnten Grabe, Saalfeld und Windeberg 

als „Dorfregion Forstberg“ in die Förderung aufgenommen werden.  

Erste Zuschüsse für die Belebung der Innenstadt vergeben 

Ein zentrales Anliegen ist die Stärkung unserer Innenstadt. Vor wenigen Tagen wurden durch 

Bürgermeister Jan Riemann die ersten Zuschüsse aus dem Anreizprogramm Innenstadtbelebung 

vergeben – an „Selfmade-Mhl“ auf dem Steinweg und an Juliane Klemer, die ihren Friseursalon „Haut 

& Haar“ am Obermarkt neu eröffnet hat. Das Programm fördert innovative und 

gemeinwohlorientierte Konzepte, um Leerstände zu vermeiden und die Vielfalt im Zentrum zu 

erhalten. Bis zu 5.000 Euro pro Jahr können für maximal drei Jahre beantragt werden. Weitere 

Informationen und Anträge finden Sie unter: www.muehlhausen.de/innenstadtbelebung. Anträge 

können hier auch direkt online gestellt werden. 

 

FACHBEREICH ZENTRALE DIENSTE 

Einladung zum gemeinsamen Festakt anlässlich des Tags der Deutschen Einheit der Partnerstädte 

Mühlhausen und Münster am Donnerstag, den 02.10.2025 um 19.00 Uhr in der Divi-Blasii-Kirche am 

Untermarkt in Mühlhausen. 

 

FACHBEREICH SOZIALES UND STADTMARKETING 

Stadtmarketing 

• Vorstellung des FD Stadtmarketing im Rahmen der Sozialausschusssitzung am 11.9. 

• Programmflyer- sowie Bildpost-Erstellung für Festakt zur Vorstellung des Mühlhäuser 

Reichsrechtsbuchs im Rahmen der Veranstaltung im Justizzentrum Mühlhausen am 12.9. 

• Erstellung einer allgemeingültigen Vorlage für künftige Einträge im Goldenen Buch der 

Stadt Mühlhausen 

• Überarbeitung und Fertigstellung der Einladung zum gemeinsamen Festakt anlässlich des 

Tags der Deutschen Einheit der Partnerstädte Münster und Mühlhausen 

• Erstellung von Kommunikationsmittel (Print und Online) zur diesjährigen Ferienschach-AG 

in der Stadt-Werkstatt (Auftrag Smart City) 

• Vorbereitung der städtischen Kommunikation zu Aktionen und Veranstaltungen im Advent 

2025 

https://www.muehlhausen.de/innenstadtbelebung
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Projektteam „500 Jahre Bauernkrieg“ 

Anstehende Veranstaltungen: 

• 17. + 18.10.2025 Freiheitsleuchten, große Kirchenillumination mehrerer Mühlhäuser Kirchen 

in der Innenstadt mit musikalischer und kulinarischer Begleitung 

• 29.10.2025 Schulveranstaltung „Freiheit“ mit Alex Austen im Evangelischen Schulzentrum 

• 04.11.2025 Dankesveranstaltung Gedenkjahr „500 Jahre Bauernkrieg“ für Stadtrat,  

Akteure, Sponsoren, Kooperationspartner etc. 

• Nov. 2025 Baumpflanzung Apfelsorte „Müntzer-Apfel“ in Planung  

 

Marketing und Merchandise: 

Freiheitsleuchten: 

• Radiospots auf Antenne Thüringen und Landeswelle zur Bewerbung im Oktober 

• Plakatkampagne in Gotha, Eisenach, Bad Langensalza, Dingelstädt und im Umland von 

Mühlhausen 

• Verteilungen von 7.500 Postkarten 

• Bannerwerbung innerhalb der Stadt: Orteingänge, MGH, Nicolaikirche, Kirmesgemeinden, 

Steinweg und Linsenstraße 

• Film zum Gedenkjahr in Produktion, Monate März bis September 2025 bereits „im Kasten“ 
mit Zitaten vieler Akteure und Gedenkjahrteilnehmern 

• Medaille „Bauernkriegsgroschen“ in der Tourist Info und Museen erhältlich, Prüfung ob 
Schauprägung mit Fallpresse auf dem Weihnachtsmarkt durchführbar 

• Wimmelbild Abreißblock mit digitaler Nutzung an Schulen verteilt, 3. Variante als Stickerheft 
in Umsetzung 

• Sponsoren für das Gedenkjahr gewonnen, u.a. Rewe, TREND Werbung, ALY Gerüstbau, 
Stadtwerke, Radhalle, Sparkasse Unstrut-Hainich, PIXO, Thermoflux, Brauhaus zum Löwen 

 

Soziales: Es gab durchweg und noch anhaltend eine positive Resonanz zur Erweiterung der 

barrierefreien Angebote zur 148. Mühlhäuser Stadtkirmes 2025! Ob Audiodeskription, Tastführung 

oder reservierte Rollstuhlplätze – die positiven Rückmeldungen der Teilnehmenden zeigen, dass sich 

das Engagement für Inklusion ausgezahlt hat. 

Besonderheit: Erstmals gab es eine Audiodeskription für blinde und sehbehinderte Gäste! Dieses 

Angebot wurde begeistert aufgenommen. O-Töne: „So gut hat mir die Kirmes noch niemand 

erklärt!“ und „Unbedingt nächstes Jahr wieder!“ Insgesamt nutzten 23 blinde und sehbehinderte 

Gäste das Angebot, bei dem der Festumzug live und detailliert beschrieben wurde! Die Tastführung 

im Vorfeld ermöglichte es den Gästen zudem, die Wagen detailliert und gefahrenlos zu erkunden. 19 

Gäste erlebten den Umzug erstmals mit. 

Ein herzliches Dankeschön gilt allen Partnern, die diese inklusiven Angebote möglich gemacht haben 

– insbesondere dem Fachdienst Soziales der Stadt Mühlhausen, der HörMal Audiodeskription UG, 

dem Behinderten- und Seniorenbeirat, dem Team des Bauhofs und des Referats Kultur der Stadt 

Mühlhausen sowie dem kommunalen Behindertenbeauftragten des Unstrut-Hainich-Kreises. 

Gesamtsumme 1850,- (1200,- Förderung) 
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Mehrgenerationenhaus „Geschwister Scholl“ 

Veranstaltungen seit 08/2025: 

• Vielseitiges Sommerferienprogramm 

• 06.08. Bernds Kaffeeklatsch mit 40 Teilnehmern 

• 06.08. Dr. Müller Ernährungsberatung 

• 07.08. Geburtsvorbereitungskurs 

• Wöchentlich mittwochs: Löwenstark – AG Offener Treff  

• 14.08. Malkurs für Kids  

• 15.08. Beratung mit Frau Schüler 

• 15.08. Mädchen Treff 

• 15.08. Mediation und Elternberatung 

• 17.08 Stadtteilfest in der Martinivorstadt mit Bastel- und Informationsstand 

• 18.08. Blutspende 

• 22.08. Offener Treff werden heute Kirmesketten geklebt 14-18Uhr  

• 28.08. Feierstunde der Jubilare 

• 02.09. Vorstandssitzung des Waldvereins  

• 03.09. Bernds Kaffeeklatsch mit Erste-Hilfe-Kurs Vorstellung  

• 09.09. Kreisvorstand VDK Wahl  

• 10.09. Forstbergschule vormittags zu Besuch 

• 11.09. THILLM Fortbildung ,,Was macht der Schneehase ohne Schnee“, Malkurs für Kids 

• 12.09. IWK im MGH – „Wir machen das MGH bunt“- Kreide malen im Außenbereich 

• 15.09. Medizinische Untersuchung der Stadtverwaltung 

• 15.09. Schulamt Nordthüringen Schulsprecher Wahl 

• 17.09. Seniorenbegegnungstreffen der TEAG AG im Saal mit 80 Teilnehmern 

• 19.09. Mediation Elternberatung, Lillys Mädchen Treff 

• 20.09. Kindertag mit den Funkamateuren im MGH 

• 24.09. VDK Ortsverband 

• 24.09. Nikolaischule – Hort besucht das MGH 

• 25.09. Malkurs für Kids, (15-16Uhr), Malkurs für Teens (16-17:30Uhr)  

• 26.09. DC Funtastic 4 Darttunier im MGH 

• 27.09. IKW Eröffnungsveranstaltung mit Bastel- und Informationsstand 

• 29.09. Rückbildungskurs durch eine Hebamme im Spiegelzimmer (neu und demnächst 
regelmäßig) 

• 30.09. Raduga e.V. Vereinssitzung 
 

FACHBEREICH STADTARCHIV / STADTBIBLIOTHEK / SYNAGOGE 
 
Im Stadtarchiv finden vom 15. bis 26. September die jährlichen „Räumwochen“ statt. Dabei werden 
auch alle Magazinräume und das Reichsstädtische Archiv gründlich gereinigt, Bestände bei Bedarf 
neu geordnet und aufgestellt, und es wird die reguläre Kassation von Schriftgut im Verwaltungsarchiv 
durchgeführt, um nach Ablauf der Aufbewahrungsfristen diejenigen Akten sachgerecht zu entsorgen, 
die nicht auf Dauer im Stadtarchiv aufbewahrt werden. 
 
Im Rahmen des „Tages der offenen Tür“ am 12. September 2025 im Justizzentrum Mühlhausen 
wurde in drei Bänden die Neuerscheinung zum Mühlhäuser Rechtsbuch der Öffentlichkeit 
präsentiert. Die 1.000 Seiten umfassende Publikation bündelt die Ergebnisse eines mehrjährigen, von 
der Friedrich-Christian-Lesser-Stiftung finanzierten Forschungsprojekts. Das Mühlhäuser Rechtsbuch 
steht damit in einer modernen Ausgabe stadtgeschichtlich Interessierten und der Wissenschaft zur 
Verfügung. 
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Das aktuelle Gedenkjahr „500 Jahre Bauerkrieg“ beschert – wie der Stadt insgesamt – auch dem 
Reichsstädtischen Archiv und der Synagoge höhere Aufmerksamkeit. Das Team des Stadtarchivs führt 
deutlich mehr Gästegruppen durch beide Häuser als in vorausgegangenen Jahren. Auch das trägt 
langfristig zur Bekanntheit Mühlhausens bei. 
 
In der Stadtbibliothek ist die Veranstaltungsreihe „Land schafft Demokratie“ mit dem Projekt 
„Gedankenflieger – Philosophieren mit Kindern zum Thema Mut“ für zwei Klassen der 
Forstbergschule angelaufen.  
 
Das Haus hat übrigens weiter guten Zuspruch. In den Monaten Juli/August allein gab es 200 
Neuanmeldungen in der Stadtbibliothek und 13.200 Besucher in der Jakobikirche insgesamt. 
 
FACHBEREICH FINANZEN 
 
Haushalt 
 
Der Erläuterungsbericht zur Jahresrechnung 2024 ist fertiggestellt und wird zeitnah im geschützten 
Bereich eingestellt. Mit der Prüfung durch das RPA wird voraussichtlich im 4. Quartal begonnen. 
Im Rahmen der Haushaltsplanung 2026 wurden vorab die größten Einnahme- und 
Ausgabepositionen ermittelt. Aktuell beträgt der Fehlbetrag ca. 5,2 Mio. € im Verwaltungshaushalt. 
Alle weiteren Einnahme- und Ausgabeansätze werden zeitnah mit der Abfrage der 
Mittelanmeldungen ermittelt werden.  
 
Betriebswirtschaft 
Aktuell wurde der Antrag auf Gründung eines BgA Kultur vom Finanzamt Mühlhausen bestätigt. Der 
BgA Kultur besteht nun rückwirkend zum 01.01.2023.  
Die Prüfung der Notwendigkeit zur Gründung eines BgA „24-Stunden - Markt “ und die Rücksprache 
zwischen Finanzamt und Steuerberater stehen noch immer aus.  
Die allgemeine Vermögenserfassung in den Kostenrechnenden Einrichtungen und Betrieben 
gewerblicher Art, wie Campingplatz am Schwanenteich, Sport- und Jugendcamp sowie der Tagungs- 
und Kulturstätte Schwanenteich, findet parallel weiterhin statt.  
 
Steuerstelle 
Die Steuerstelle befindet sich nach einem erfolgreichen Umzug jetzt auch in den Diensträumen in der 
Brotlaube, Obermarkt 21.  
Die ab 01.08.2025 geltende Beherbergungssteuer läuft in der Steuerstelle an. Erster Termin als 
Abgabeschluss der quartalsweisen Erklärungen der Vermieter ist der 15.10.2025.  
 
Stadtkasse 
Aufgrund der allgemeinen Haushaltslage hat die Stadt Mühlhausen außer der allgemeinen Rücklage 

keine Festgeldanlagen mehr. 

Vollstreckung 

Durch die Vollstreckung der Stadt Mühlhausen wurden aktuell 2 Grundstücke/Immobilien in der 
Stadt Mühlhausen zur Zwangsversteigerung (Zwangsversteigerungstermine 30.10.2025 und 
06.11.2025) gebracht. 
Die Stadt Mühlhausen ist Gastgeber für den am 29.10.2025 stattfindenden thüringenweiten 
Erfahrungsaustausch der Vollstreckungsaußendienstmitarbeiter. Dieser findet im Stadtratssaal in der 
Brotlaube statt.  
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FACHBEREICH BÜRGERDIENSTE, SICHERHEIT UND ORDNUNG  
 
Seit Jahresbeginn wurden bearbeitet:  

• Eheschließungen: 138 

• Geburten/Sterbefälle: 351/654 

• Feuerwehreinsätze: 921 

• Veranstaltungen: 156 
 
FACHBEREICH HOCHBAU- UND GEBÄUDESERVICE 
 
An der Synagoge wurde der zweite Rettungsweg hergestellt, so dass jetzt mehr Besucher dort an 

Veranstaltungen teilnehmen können.  

Am Tierheim wurden zwei neue Zwinger errichtet, die gefährliche Hunde beherbergen können. 

Seit dieser Woche (KW 39) laufen die Fassadenarbeiten am Bürgerhaus in Hollenbach. Im Anschluss 

wird der Saal saniert (Fußboden, Decke, Elektroinstallation). 

 
FACHBEREICH STADTENTWICKLUNG UND BAUORDNUNG 
 

• Billigung und öffentliche Auslegung des Entwurfs der 1. Änderung des Bebauungsplanes 
„Hollenbacher Grube“ im Ortsteil Hollenbach 

• Aufstellung eines vorhabenbezogenen Bebauungsplanes zur Errichtung eines 
Batteriegroßspeichers nördlich des Hausener Weges sowie die Änderung des FNP in diesem 
Bereich 

• Aufstellung einer Einbeziehungssatzung im Ortsteil Bollstedt 
 
„GEK Süd“ (Gemeindliches Entwicklungskonzept für die Dorfregion Mühlhausen Süd): 
 
Die Ortsteile Bollstedt, Felchta, Höngeda und Seebach werden im Zeitraum 2026 bis 2030 
Förderschwerpunkt der Dorferneuerung des Freistaats Thüringen. Gefördert werden können in den 
kommenden Jahren Projekte, die unmittelbar auf die Bedarfe der einzelnen Orte eingehen und 
zugleich die gesamte Region stärken. […] Dazu gehören sowohl die Verbesserung der Wohn-, Arbeits- 
und Lebensverhältnisse als auch der Erhalt dörflicher Strukturen und historischer Bausubstanz. 
 
Aktueller Stand der Smart City Projekte 

 

• B2 Intelligente Außenbeleuchtung / Sensorik:  

o Bauarbeiten am Stephanweg gestartet 

o Neuverlegung Kabel und Rückbau der Alt-Beleuchtung an Germaniastieg und Hoher 

Graben abgeschlossen 

o Neue Wegedecke am Hohen Graben gebaut 

o Wetterwächter für Stadtberg bestellt 

• B4 Resiliente Altstadt 

o Beauftragung von Baugrundgutachten am Obermarkt und Erfurter Straße 

o Abstimmung zu den 3 Planungsvarianten zur Ausarbeitung einer Vorzugsvariante 

o Abstimmung mit Denkmalschutz 

• B5 Test- und Tauschladen: 

o Neuer Gründerflyer 

o Neue Händler: Kokkino  
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• B6 Altstadt-Shuttle: 

o Abstimmungstermine mit Regionalbus und Landratsamt 

o Vertrag und Betrauungsakt mit Regionalbus 

o Lastenheft und Leistungsbeschreibung erstellt 

• B7 Smarter Anger 

o Bestellung der Bausteine für den Anger 

o Design und Layout der digitalen Stele 

o Koordinierung der Umsetzung 

• B8 Retention 

o Workshop in Bollstedt 

o Zuarbeiten zur Machbarkeitsstudie 

• B9 Quartiersgarten 

o Kostenmanagement 

o Kommunikationskonzept 

 

FACHBEREICH GRÜN- UND VERKEHRSFLÄCHEN 
 
Eine Vielzahl von Maßnahmen sind in Arbeit. Hierzu zählen derzeit u.a. 

• Ausbau Breitsülze: ab Oktober Vorbereitungen für nächsten Abschnitt 

• Neugestaltung Erholungsgebiet Schwanenteich 

• Bahnhofsvorplatz: Restarbeiten Bepflanzung und Beleuchtung derzeit in Ausführung,  

• Schadebergstraße Ostteil: Bau abgeschlossen, Restarbeiten erfolgt 

• Georg-Büchner-Straße: derzeit Einarbeitung Regenwasserkanal und Erstellung 

Baugrundgutachten 

• Kreisverkehrsplatz Bastmarkt: Antrag KVI-Förderung für 2025 abgelehnt, solange B247 nicht 

fertiggestellt, kommt es zu keiner Aufnahme in den vorrangigen Bedarf 

• Ausbau Unter den Linden, Bollstedt 3. Bauabschnitt, Ausschreibung in Vorbereitung, 

Baubeginn Ende Okt. 2025 

• Reparatur Pflaster Saalfeld: Kreuzung “Schäfer“ Baufertigstellung 29.09.2025, 

Landwirtschaftsweg Bau abgeschlossen sowie Pflastersenkungen, aktuell 

Ausschreibungsvorbereitung, Umsetzung im III/IV. Quartal geplant. 

• Unterhaltung von Wasserläufen, Ufern u. Deichen: bauliche Umsetzung übers Jahr, 

vorrangig Bereich Schmalzholz, mit Bauhof und GUV  

• Spielplatzerweiterung Hollenbach: Beginn Aufstellung Spielgeräte IV. Quartal 2025,  

• Pflasterfläche u. Beleuchtung Dorftreff Hollenbach: Ausschreibungsverfahren läuft. 

Baubeginn IV. Quartal 2025  

• Friedhof Görmar: Rodungsarbeiten erfolgt, Ausführungsplanung abgeschlossen 

Baumpflanzungen umgesetzt, Submission erfolgt, Splittung Aufträge; derzeit Bau Wasser-

Leitung und Beleuchtungskabelverlegung durch Bauhof, Parkplatzbau in Vergabe 

• Straßenbau und Gehwegbau Gartenstraße (Teilstück): derzeit im Bau 

• Straßenbau Spielbergstraße: Submission am 24.05.2025, Baubeginn IV. Quartaderzeit   

• Straßenbau Neue Brückenstraße in Görmar: Bau abgeschlossen 

• Gehweg Weinbergstraße MHL: Bau abgeschlossen  

• Brücke Wahlstraße: Prüfstatiker führt statische Bewertung durch, erarbeitet Sicherungs-

/Sanierungskonzept; derzeit Erstellung 3D-Modell, Vermessung und Kernbohrungen in 

Ausführung   

• Auf dem Kleinen Tonberg: Kanalerweiterung durch AWZV, Asphalteinbau Anfang Oktober   

• Bordabsenkungen Gehwege LRA: derzeit Im Bau durch Bauhof, 

• Unterhaltung Kinderspielplätze: Reparaturen im laufenden Jahr 
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• Unterhaltung der Gräben und Bankette: laufend übers Jahr durch Fachdienst 8.2 Bauhof 

• Unterhaltung des Straßenbegleitgrün: Wechselbepflanzung laufend übers Jahr durch 

Fachdienst 8.2 Bauhof / Stadtgärtnerei  

• Unterhaltung der Straßen, Gehwege und Plätze: laufend übers Jahr durch Bauhof 

• Unterhaltung v. Brücken und Ingenieurbauwerken: laufend übers Jahr durch Bauhof 

• Unterhaltung und Einrichtung Verkehrszeichen u. Straßenschilder: laufend übers Jahr durch 

Fachdienst 8.2 Bauhof 

• Unterhaltung Straßenbeleuchtung u. Gebäudeanstrahlung: laufend übers Jahr durch 

Fachdienst 8.2 Bauhof 

• Unterhaltung von Verkehrssicherungs- und Signalanlagen: laufend übers Jahr durch 

Fachdienst 8.2 Bauhof 

• Unterhaltung Elektropoller und Parkscheinautomaten: laufend übers Jahr durch Fachdienst 

8.2 Bauhof 

• Neustart Holzeinschlag 2025/26 

• Waldpflegearbeiten und Verkehrssicherung: derzeit in Arbeit 

• Fällungen im Rahmen der Verkehrssicherungspflicht an Straßen und Bahnlinien 

 
REFERAT KULTUR UND SPORT/EHRENAMT 

• Vorbereitung, Begleitung und Umsetzung von Märkten und Veranstaltungen: Grün- und 
Wochenmarkt, Ökomarkt, Kirmes, Kirmesrummel, Kirmesumzug, Musikschau, 
Marktschreier; Altstadtlauf, Tag des Ehrenamtes (im November), Mühlhäuser Holzfahrt 

 
REFERAT STRATEGISCHES CITYMANAGEMENT 

• Das Grundstück hinter der Kulturstätte Schwanenteich, welches zur Sanierung/ Umbau der 
Kulturstätte benötigt wird, wurde mit Kaufvertrag vom 10.09.2025 für die Stadt 
Mühlhausen erworben. 

• Ebenfalls wurden 2 weitere Baugrundstücke in der Franziska-Weißenborn-Straße 
veräußert. Für ein drittes Baugrundstück dort wird gerade beim Notar ein Kaufvertrag 
erstellt. Wenn dieser ebenfalls zum Abschluss kommt, sind in diesem Baugebiet nur noch 2 
von 10 Baugrundstücken verfügbar.  

 
 
REFERAT WIRTSCHAFTSFÖRDERUNG 
 

• Unterstützung bei der Übernahme der insolventen mbw GmbH Metallveredelung (GI 
Schadebeberg, Gustav-Walter-Straße) durch die Rieger Metallveredlung Mühlhausen GmbH 

• drei laufende Ansiedlungsprojekte mit kommunaler Unterstützung im Gewerbegebiet „Trift“: 
o Becker Sicherheitstechnik GmbH (Vogteier Weg) / Neubau 
o EFT Gummitechnik (Zu den Katzentreppen) / Neubau 
o Baumax Maschinentechnik GmbH (Am Alten Bahndamm) / Übernahme 

Bestandsimmobilie 

• Erschließungsprojekt 1. Erweiterung GI „Auf dem Schadeberg“: 
o Fördermittel-Verwendungsnachweis läuft; momentan eine Flächenreservierung 

• Erschließungsprojekt 2. Erweiterung GI „Auf dem Schadeberg“ 
o Bauleistung Erschließungsmaßnahmen (Verkehrsanlagen, Kanal- und Rohrleitung, 

Regenwasserentsorgung/Regenrückhaltebecken) haben planmäßig in 08/2025 durch 
das beauftragte ortsansässige Unternehmen Universal Bau GmbH begonnen 

o Planungen für die Ausgleichs- und Ersatzmaßnahmen sowie Vergabevorbereitung für 
die entsprechenden (Rück-)Baumaßnahmen laufen 
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• laufende Unterstützung der Eigentümer der A-Lage Einzelhandelsobjekte Steinweg 5, Steinweg 
84, Steinweg 90/91, Steinweg 92/93 bei Nachnutzungssuche 
 

• Unterstützung der Übernahme der Gewerbeimmobilie Langensalzaer Landstraße 23 durch das 
DRK 
 

• Unterstützung bei der Nachnutzung des Ladengeschäfts Obermarkt 13/14 –  
Neueröffnung Friseursalon „Haut & Haar“ in ehem. Räumlichkeiten der HeiSaTec GmbH 
(Neubau/Umzug in Gewerbegebiet) 
 

• Unterstützung des Erweiterungsvorhabens der MAZ Maschinenbau-Anlagenbau-Zuschnitte GmbH 
(Sondershäuser Landstraße), Richtfest am 18.09.2025 
 

• Auftaktveranstaltung „Netzwerk Neu in Mühlhausen“ am 19.06.2025 mit rund 30 
Firmenvertretern 
 

• Präsenz auf der „Immocom Real Estate Mitteldeutschland“ in Leipzig am 24.06.2025  
(Fachmesse für Gewerbeimmobilien, Stadt mit Präsentation des „grünen“ Industriegebiets  
„Auf dem Schadeberg“ 
 

• Firmennetzwerktreffen am 15.09.2025 bei der Universal Bau GmbH mit rund 60 
Unternehmerinnen und Unternehmern 

 
 
REFERAT ÖFFENTLICHKEITSARBEIT 
 
Presse- und Kommunikationsarbeit 

• Aufzug an der Historischen Rathaushalle 

• Altstadt-Shuttle 

• Quartiersgarten (Rahmengestaltung) 

• Anreizprogramm Innenstadtbelebung 

• 1250 Jubiläum Höngeda 

• Einrichtung WhatsAPP-Kanal der Stadtverwaltung  

• Kirmes 2025 

• Jubiläum Test- und Tauschladen 

• Fête de la Musique 

• Mühlhäuser Holzfahrt 

• Petri-Nikolaivorstadt 

• Veranstaltungsankündigungen | Ferienprogramme Stadtbibliothek, 
Mehrgenerationenhaus, Stadt-Werkstatt, Referat Kultur 

• Fertigstellung der Webseite „Ein Dürer für Mühlhausen“ www.duerer-saeule.de  

• Ausstellung „Gemeinsam gegen Sexismus“ 

• Hansetage 

• Kreativ und Suppenmarkt 

• Wettbewerb Freiheitsleuchten 

• Rede zu Freiheit und Gemeinschaft 

• Mühlhäuser Rechtsbuch 

• Tag des Denkmals  

• u.v.m 

http://www.duerer-saeule.de/

